

*М.Л* 9

1-аж

Экз. №1

Справка-меморандум  
в отношении Гугова И.А.

С 2011 года на территории Сирийской Арабской Республики (далее САР) происходит вооруженный конфликт, участниками которого являются Правительство Сирии с одной стороны, и так называемая «Свободная сирийская армия» и различные террористические группы, вооруженные формирования, не предусмотренные законодательством данного государства с другой («вооруженная оппозиция»).

В процессе создания «вооруженной оппозиции» была разработана ее структура, система подчинённости, управления и материального обеспечения. Велась активная вербовка людей для участия в ней. На вооружении «оппозиции» имеются различные виды огнестрельного оружия, бронетехника и средства связи. На территории Сирии созданы полевые лагеря, предназначенные для обучения вновь завербованных участников ведению боевых действий против правительственные сил Сирии.

«Оппозиция» насчитывает несколько сот антиправительственных вооруженных формирований, в составе которых действует порядка 100 тысяч боевиков из различных стран мира. Многие из них представляют собой небольшие группы и действуют на локальном уровне, но вместе с тем есть и ряд крупных группировок, имеющих отряды во всем регионе. Вооруженные формирования, по большей части из тактических соображений, создают альянсы с другими группировками, придерживающимися схожих убеждений.

Основными вооруженными формированиями являются:

1. «Свободная сирийская армия» («Джейш аль-Хур», «CCA»);
2. «Исламский фронт освобождения Сирии» («ИФОС»);
3. «Сирийский исламский фронт» («СИФ»);
4. «Исламский фронт» («Джабхат исламия», «ИФ»);
5. «Победный фронт» («Джабхат ан-Нусра», «ДАН»);
6. «Исламское государство» («ИГ»).

Идеологи МТО навязывают лидерам экстремистских структур в качестве приоритетной доктрины необходимость концентрации усилий мусульман всего мира на решении задачи по свержению действующего политического режима в Сирии с последующим формированием на ее территории нового теократического государства с шариатской формой правления.

Численность выходцев из России и стран постсоветского пространства, принимающих участие в боевых действиях в составе МТО, составляет более 6000 человек, которые пользуются авторитетом в сирийских оппозиционных формированиях, поскольку воюют по религиозным убеждениям.

Одной из группировок, в которой представлены граждане РФ, является группировка «Джейш аль-Мухаджирин валль-Ансар» («ДМА», «Армия переселенцев и их сторонников») - создана в конце марта 2013 года на базе

группировки «Катаиб аль-Мухаджирин» («Бригада переселенцев») во главе с «Абу-Умаром аш-Шишани» (гражданин Грузии, чеченец-кистинец, Батырашвили Т.Т.).

В сентябре-ноябре 2013 года по причине взаимных обвинений «Абу Умара аш-Шишани» и одного из его заместителей «Сейфуллы» в нецелевом расходовании денежных средств, последний вышел из состава «DMA» и сформировал свою группировку под названием «Муджахидин Кауказ фи Шам».

В ноябре 2013 года Батырашвили Т.Т. присягнул на верность «Абу-Бакру аль-Багдади», в результате чего 2/3 бойцов «DMA» остались под началом Батырашвили Т.Т. и вошла в организацию «Исламское государство Ирака и Шама» (в последующем «Исламское государство»).

Данные обстоятельства послужили основанием для выхода из подчинения Батырашвили Т.Т. еще одного его заместителя - «Салахутдина Шишани» (гражданин Грузии, чеченец-кистинец, Куштанашвили Г.А.), который в свою очередь остался верен лидеру МТО «Имарат Кавказ» Докке Умарову.

В указанный период группировки «DMA», подконтрольные «Салахутдину», представляли собой подразделения векалата (представительства) МТО «Имарат Кавказ» за рубежом и подчинялись Гучаеву З.С. (зарубежный эмиссар МТО «Имарат Кавказ»). При этом, «Салахутдин» являлся официальным представителем МТО «Имарат Кавказ» на территории Сирии и отвечал за боевиков, прибывающих из Северного Кавказа.

Структурно «DMA» состояла из группировок - т.н. «национальных домов» («кавказский дом», «дом Имарат Кавказ», «арабский дом», «шириатский дом», «азербайджанский дом», «казахский дом», «узбекский дом», «крымский» и т.д.) по 20-40 боевиков в каждом.

В данном случае под словом «дом» понимается как частное жилое строение (казарма), в котором непосредственно проживают боевики, так и боевое структурное подразделение группировки, как правило, сформированное по национальному либо языковому принципу.

В каждом «доме» назначается старший («амир»), который является командиром данного подразделения и осуществляет контроль за режимом дня, порядком в помещениях, распределением боевиков по боевым дежурствам т.н. «рибатам» (охрана границ захваченной территории) и «амалия» (непосредственное участие в боевых действиях и совершение террористических актов).

В качестве указанных «домов» как жилых помещений выбирается 3-4-х этажное строение, в котором на 1 этаже располагаются столовая, молельная и оружейная комнаты, бытовые помещения, душевая и туалет. Остальные помещения используются боевиками в качестве комнат отдыха. Охрану здания в дневное время осуществляет один вооруженный человек, в ночное - двое. Имеется свой распорядок дня, в котором предусмотрены время подъема, отбоя, физической и огневой подготовки, совершения намаза и приема пищи.

Осенью 2014 года «ДМА» структурно вошла в состав организации «Джабхат ан-Нусра» («Победный фронт», «ДАН») и вела боевые действия с аффилированными с «ДАН» террористическими структурами.

Весной 2015 года внутри «ДМА» произошел раскол, часть боевиков подняла бунт против Куштанашвили Г.А. и Гучаева З.С. по причине несправедливого дележа трофеев. В результате, Куштанашвили Г.А. оказался смешенным со своей должности, а ряд лиц из его ближайшего окружения были наказаны (избиты палками). На его место был назначен выходец из Средней Азии. Никто из рядовых членов, кроме ближайших 20-25 человек, не поддержал своего бывшего главаря.

В настоящее время отряд МТО «Имарат Кавказ» в Сирии ведет боевые действия порознь с «ДМА», однако находится в альянсе с другими подразделениями МТО «Джабхат ан-Нусра».

«Джабхат ан-Нусра» является одной из многочисленных международных террористических организаций, действующих на территории Сирии. Образована в январе 2012 года в Сирии как отделение МТО «Аль-Каида». Лидером терструктурой объявлен «Абу-Мухаммад аль-Джуляни». В июле 2016 года была переименована в «Джабхат Фатх аш-Шам» и в августе 2016 года официально заявила о своем выходе из «Аль-Каиды».

С момента образования организации боевики «Джабхат ан-Нусра» ведут боевые действия в Сирии против действующего политического режима на стороне антиправительственных сил. Целью организации является создание исламского суннитского государства на территории Сирии с последующим расширением территории на всех «исламских землях».

Группировка приобрела репутацию самой быстрорастущей и агрессивной части вооруженной сирийской оппозиции. Обвиняется в многочисленных военных преступлениях, в том числе расправах над пленными солдатами правительственный армии и мирным населением, в основном с представителями алавитов и шиитов. Вела боевые действия в альянсе с группировкой «Свободная сирийская армия» (прекратила контакты в конце 2013 года из-за взаимных разногласий), а затем с МТО «Исламское государство» (прекратила контакты в середине 2014 года из-за взаимных разногласий).

На контролируемых боевиками территориях в жестких формах применяется шариатское судопроизводство - вводятся многочисленные запреты бытового характера, в т.ч. ограничения на пользование «Интернетом», прослушивание музыки, производятся публичные казни и физические наказания. Подобная рода деятельность приводит к вытеснению из этих районов представителей этнических и конфессиональных меньшинств, против которых проводится целенаправленные акции устрашения.

Члены «Джабхат ан-Нусра» активно прибегают к террористическим актам, в результате которых гибнут мирные граждане, совершают диверсии против объектов жизнеобеспечения и социально-экономической инфраструктуры, представителей законной власти и силовых ведомств Сирии.

Руководители «Джабхат ан-Нусра» известны своими резкими высказываниями и публичными угрозами в адрес других государств, в частности Израиля и России.

Одним из главных идеологов и лидеров «Джабхат ан-Нусра» является Мустафа Сетмариам Назар, известный также как «Абу-Мусаб Ас-Сури», который подозревается спецслужбами США в организации терактов г.Нью-Йорке и г.Вашингтоне 11.09.2001г.

Группировка «Джабхат ан-Нусра» признана террористической в правительстваами США, Австралии, Великобритании.

Перспектива военной победы террористов с последующим созданием на захваченной ими территории плацдарма международного терроризма и экстремизма предполагает долгосрочные негативные последствия для национальных интересов других стран региона и мира, в т.ч. РФ, особенно с учетом планов террористов по дальнейшей экспансии.

Решением Верховного Суда Российской Федерации №АПКИ14-1424с от 29.12.2014г. группировка «Джабхат ан-Нусра» признана террористической организацией, ее деятельность на территории России запрещена.

Установлено, что гражданин Российской Федерации, житель КБР - Гугов Ислам Анзорович, 09.08.1995г.р., зарегистрированный по адресу: КБР, Баксанский район, г.Баксан, ул.Защитников, д.291, 07.09.2014г. из аэропорта г.Ставрополь транзитом через Турецкую Республику переправился на территорию Сирийской Арабской Республики, где в начале 2015 года, добровольно вступил в состав группировки, подконтрольной международной террористической организации «Имарат Кавказ» (признана террористической организацией и запрещена на территории РФ решением Верховного Суда РФ от 08.02.2010г.) и по май 2015 года принимал участие в ее деятельности.

Кроме того, в октябре-ноябре 2014 года и в начале 2015 года Гугов И.А. в лагерях по подготовке боевиков в САР прошел обучение, заведомо для него проводимое в целях осуществления террористической деятельности, в том числе приобрел знания, практические умения и навыки в ходе занятий по физической, психологической подготовке, изучил правила обращения со взрывными устройствами, взрывчатыми и иными веществами и предметами, представляющими опасность для окружающих.

Связями Гугова И.А. являются следующие лица, с которыми он знаком по совместному участию в вооруженном конфликте в Сирии на стороне «оппозиции»:

- гражданин РФ Жамгуразов Анзор Борисович, 08.11.1972г.р., зарегистрированный по адресу: КБР, Урванский район, г.Нарткала, ул.Пушкина, д.89 (член МТО в САР, следственно-арестованный в рамках УД №32/70-16, возбужденного 11.12.2016г. СО УФСБ России по КБР по ч.2 ст.208 УК РФ);

- гражданин Республики Таджикистан Наимов Хикматулло Исандаров维奇, 21.01.1983г.р. (член МТО в САР, следственно-арестованный в рамках УД №11607452904000083, возбужденного 14.12.2016г. Следственной

службой УФСБ России по г.Москве и МО по ч.2 ст.205.5, п.А ч.1 ст.30 ч.2 ст.205, ч.3 ст.222, ч.3 ст.222.1, ч.3 ст.223.1 УК РФ);

- гражданин РФ Гучаев Заурбек Салимович, 04.09.1975г.р., зарегистрированный по адресу: КБР, Чегемский район, г.Чегем, ул.Ленина, д.140 (зарубежный эмиссар МТО «Имарат Кавказ», объявлен в международный розыск в рамках УД №305057, возбужденного 14.06.2013г. СО УФСБ России по КЧР по ч.1 ст.205.1 УК РФ, №32/44-14, возбужденного 30.10.2014г. СО УФСБ России по КБР по ч.1 ст.205.1 УК РФ, №32/9-15, возбужденного 26.03.2015г. СО УФСБ России по КБР по ч.1 ст.205.1, ч.2 ст.205.5 УК РФ, №77/13-15, возбужденного 30.03.2015г. Чегемским МРСО СУ СК РФ по КБР по ч.1 ст.282.3 УК РФ, №71/51-16, возбужденного 20.10.2016г. СУ СК РФ по КБР по ч.1 ст.205.1 УК РФ).

В результате проведения 17.02.2017г. ОРМ «Наведение справок» установлено, что Гугов И.А. состоит на пофамильном и дактилоскопическом учете ИЦ МВД по КБР. 13.03.2016г. в рамках уголовного дела №32/14-15, возбужденного 18.06.2015г. СО УФСБ России по КБР по ч.2 ст.208 УК РФ, водворен в СИЗО УФСИН РФ по КБР. 12.10.2016г. осужден Нальчикским городским судом КБР на 3 года лишения свободы с ограничением свободы сроком на 9 месяцев.

В результате проведения 15.02.2017г. ОРМ «Наведение справок» установлено, что Гугов И.А. на диспансерном учете по поводу психического заболевания, а также наркомании и алкоголизма в РПНД и РНД не состоит.

В результате проведения 16.12.2016г. ОРМ «Опрос» в отношении связи Гугова И.А. - Жамгуразова А.Б., получены данные, подтверждающие прохождение Гуговым И.А. в лагере по подготовке боевиков «Адам» обучения, заведомо для него проводимого в целях осуществления террористической деятельности. В частности, от Жамгуразова А.Б. стало известно, что в период пребывания в составе т.н. «вооруженной оппозиции», он видел Гугова И.А., которого знает по имени «Джундуллах», в октябре 2014 года в лагере по подготовке боевиков в н.п. Атма, где последний проходил обучение. После прохождения Гуговым И.А. обучения Жамгуразов А.Б. неоднократно встречал его в т.н. «Кавказском доме» в районе Харитан г.Алеппо. При этом, Гугов И.А., выполнявший функции рядового боевика группировки «Джайш аль-Мухаджирин валь-Ансар», был одет в камуфлированную форму, вооружен автоматом Калашникова.

В результате проведения 13.02.2017г. ОРМ «Опрос» в отношении связи Гугова И.А. - Наимова Х.И., получены данные, подтверждающие участие Гугова И.А. в деятельности организации, которая в соответствии с законодательством Российской Федерации признана террористической, и прохождение Гуговым И.А. обучения, заведомо для него проводимого в целях осуществления террористической деятельности, в том числе приобретения знаний, практических умений и навыков в ходе занятий при изучении правил обращения со взрывными устройствами, взрывчатыми и иными веществами и предметами, представляющими опасность для окружающих. В частности, от

Наимова Х.И. стало известно, что в период пребывания в составе т.н. «вооруженной оппозиции», он видел Гугова И.А., которого знает по именам «Джундулах» и «Ислам», в ноябре 2014 года в лагере по подготовке боевиков в н.п. Атма («муаскар Адам»), где он заканчивал прохождение обучения стрелковому делу. После этого Гугов И.А. прибыл в «Кавказский дом», выполнял функции рядового боевика - члена МТО «Имарат Кавказ», периодически заступал на «рибаты», неоднократно принимал непосредственное участие в боевых операциях в различных районах г.Алеппо. В начале 2015 года Гугов И.А. по указанию Гучаева З.С. прошел обучение минно-взрывному делу в лагере «Хабиба» в н.п. Каср провинции Алеппо. При этом, Гугов И.А. был одет в камуфлированную форму, вооружен автоматом Калашникова.

В результате ОРМ «Обследование жилого помещения», проведенного 14.02.2017г. по месту регистрации Гугова И.А. по адресу: КБР, Баксанский район, г.Баксан, ул.Защитников, д.291, предметов и веществ, запрещенных к свободному обороту, не обнаружено.

Анализ имеющихся материалов позволяет сделать вывод о том, что в действиях Гугова И.А. усматриваются признаки составов преступлений, предусмотренных ст.205.3 («Прохождение обучения в целях осуществления террористической деятельности») и ч.2 ст.205.5 УК РФ («Участие в деятельности организации, которая в соответствии с законодательством Российской Федерации признана террористической»).

Ст. оперуполномоченный 4/ОЗКСБТ  
УФСБ России по КБР  
майор  
«24» февраля 2017 года

А.Ж. Каракизов